

“双创”成为城市经济增长新动力

看七台河如何打造创业创新“活力之城”

□姚琦 赵丽丽 解洪旺 王颖
本报记者 文天心

七台河虽然失去了资源型地区的昔日辉煌,却在一扫辉煌背后的满目尘灰后重新出发——从城区到农村,从年轻大学生到下岗职工,到处是大胆逐梦、敢闯敢干的喜人景象,在七台河经济结构调整、打造发展新引擎、增强发展新动力的道路上呈现出前所未有的创业创新热潮。

如今的七台河是一座具有创新精神以及成长潜力的城市。

创新为农业插上科技的翅膀

室外寒风凛冽,室内花开正艳。“这种白雪公主草莓到元旦时就能坐果,在立体栽培的大棚里可以采摘到‘六一’前后,过了‘六一’,这里就要栽培哈密瓜了。每株温室一年两季的采摘收益能达到40万元哪。”有十年棚室生产经验的农民张叶青介绍了茄子河区龙谷农业科技园温室内目前的情况。

龙谷农业科技园系七台河市慧泉燃料有限公司煤炭转型创新项目,是七台河市重点培植的集生产、加工、观光、旅游为一体,一二三产业高度融合的农业现代化高科技术示范园区。

如何为农业插上科技的翅膀?龙谷农业科技给出答案。

“在零下三十多度的气温下,温室不需供暖仅靠太阳能就能让室内达到零上30度。”太阳能一体化温室发明人、建筑总设计师隆飙介绍,太阳能一体化节能减排越冬温室具有光热效率高、保温效果好、降低能耗、耐用性能优越、实用性强、易推广等优势,属于国内外领先的农业科技成果。用新能源阳光一体化技术来打造温室,从种植、养殖、培育,不用燃烧取暖就可以舒适的度过寒冬,实现供暖零排放,从根本上带动北方冬季农业产业发展。

整个园区分四期建设,一期建造以光伏智能温室、科普基地为主的观光设施农业;二期打造以室内温泉、雪地温泉、花海和餐饮住宿为主题的特色小镇;三期以水上乐园基地及室内水上乐园为中心,打造全省东部地区最高档度假娱乐场所;四期依托茄子河区农副产品集中区建设粗粮食品加工厂、农产品交易大市场、冷链物流中心等。项目全部建成后,将采用农业人工智能生产模式,重点发展有机蔬菜产业,依托农产品生产采摘等农业旅游项目的开发,带动周边农民调优种植品种,辐射周边5万亩耕地面积,改变传统农业生产方式,推动农业结构调整。

项目一期自今年春季开工,已建成光伏智能温室17栋,试种草莓、豆角、茄子等果蔬,预计春节前陆续上市。园区采用物联网实景互动系统,借助24小时视频溯源系统,实时展示果蔬等产品的生产、加工全过程,通过手机APP客户端网上销售,做到市区2小时送货到家。“既能在煤炭转型中另辟蹊径,又能为现代农业保驾护航,这是每一个企业应负的责任。”龙谷农业公司、慧泉公司董事长陈建军说。

企业家只有以创新、坚守、兼济天下精神,主动谋事,敢为人先,城市创新才有希望。

创业为青春丈量梦想的脚步

从一个没有买奶粉钱的全职宝妈,到一个月销售额80万的微商精英,31岁的许会群在微商的路途中经历了人生的蜕变。

2014年,许会群的丈夫在建筑行业工作,正赶上经济下滑,一连3个月发不出工资,就连给刚出生的孩子买奶粉的钱都没有。情急之下,她便萌生做“微商”的想法。向朋友借了4000块钱,代理了一个化妆品品牌后,她便正式踏入微商的行列。

令她没想到的是,第一个月赚了几百块钱,第二个月销售额就翻了十几倍,这使她信心倍增,微信好友也从刚开始的几十人猛增到几百人。她一边回忆一边总结道:“一部手机、一个微信就轻松把钱赚了,放在几年前根本不敢想象,我赶上了好时代。”

生意越做越大,囤货也越来越多,许



位于七台河市桃山区创业园内的七台河白如益商贸有限公司主要加工眼睫毛成品、电子元件、手工纺织等。

周雪峰摄



七台河市电商产业园内一叶小舟山货铺。

孙鹏飞摄

会群便在七台河市经济开发区电商产业园找到了一席之地。2015年6月,市众联科技有限公司成立。许会群说,入驻产业园后,政府的扶持力度很大,所有一切费用全免。在互联网科技运用方面,还有专业的技术人员给予帮助。这些后备力量的支持,让她的事业顺风顺水。如今,她的代理团队达到5000多人,仅全省就有2000人。省内已经运营的实体店就有5家,公司不仅销售化妆品,还有东北土特产,年销售额近千万元。

3年的创业路虽然不长,但许会群的创业感受很多。她说,做梦也想不到微商改变了人生,走在时代的前端,自己也变成了新商业模式的创业者。

扮演着“造梦工厂”角色的桃山创业园在今年迅猛崛起,如火炬般为创业梦想者照亮前进方向,致力于成为七台河市创业者思想和行动的指南,为成长中的中小企业提供企业发展中遇到的各种问题的解决办法。目前园区已引进企业31家,安置就业280多人,经营范围包括电子商务、信息科技、艺术设计、VR全景开发、旅游产品开发、文化传媒、教育培训、农副产品的精深加工及销售、玉石雕刻、电子原件加工、眼睫毛加工、中医药研发及种植、物流信息、财务服务、律师顾问等。

作为入驻企业之一,久省优选格外引人注意。两个大学生开发了久省优选APP,除了为网购搭建交易平台外,该企业的品牌大米也备受欢迎。“这里优惠的扶持政策让企业减轻不少负担。”大学生王庆超说,交易平台最大的特点就是每天通过APP购物的消费者定点以抢红包的形式得到企业当天的部分利润。

改变是梦想的催化剂,而创业是通向梦想的泥泞路,只要最后有所收获,那些趟过泥泞的脚步便格外美丽。

优惠政策培植创业创新沃土

让想创业的人创新业,正创业的人创业好业,善创业的人创大业。优惠、实惠的政策,是加快聚集创业创新要素的重要“法宝”。而七台河也确实以看得见、用得上的好政策,为所有创业创新的企业和人员提供了坚强的支撑,在七台河掀起了一股“创客”浪潮。

七台河相继出台《七台河市人民政府关于进一步做好新形势下就业创业工作的实施意见》、《七台河市贯彻落实〈黑龙江省人民政府关于促进大学生创新创业的若干意见〉的实施细则》、《七台河市人民政府关于发展电子商务扶持政策的实施意见》、《七台河市大学生创业种子资金使用暂行管理办法》等文件,为全市“双创”提供了有力的政策支持。

“大学生创业种子资金对于我们创业初期的大学生来说,无疑是福音。这项优惠政策可以及时解决资金周转问题。”毕业于七台河职业学院的大学生吕奇儒说。像吕奇儒这样的大学生创业群体在七台河不断涌现。2016年,七台河为32名符合条件的大学生发放创业种子资金共28万元。

同时,七台河根据不同阶层、不同需要给予多种创业创新指导,提高就业创业率;鼓励农民利用互联网技术,提高农业生产、经营、管理和服务水平,培育一批网络化、智能化、精细化的现代“种养加藏收运”生态农业新模式,实现农副产品的“从农田到餐桌”全过程可追溯;把发展电子商务作为创业创新的有效载体,制定了“互联网+”三年行动计划,建成7个电商产业园、电商创业空间和科技孵化器等载体;实施“千名网商培训计划”,设立电子商务培训基地,举办电商基础、

美工等各类电商专业人员培训;采取政府补助、民企投资、职工经营的模式,建设了昆仑商城桃山创业园、新兴区创业孵化园等项目。

通过开展“双创”共促进农民自主创业2万人,带动农民就业4万人,实现农民创业纯收入3.2亿元。农村电子商务从业人数2450人,农民个体经营电商销售额达1580万元。采取“公司+基地+农户”模式,拉动基地90万亩,占全市耕地总面积的34.68%,参与产业化经营农户3.8万户,占全市农业人口的40.86%,户均增收2485元。全市注册电商及电商服务企业发展到160户,交易额实现2.8亿元,直接安排就业1036人,间接就业6000多人。龙创再就业公司共接收七矿公司第二批分流职工3353人,已有260人成功创业就业,更涌现出分流职工张明华、何明利等全省转岗分流职工“创业标兵”。

让每个人都成为梦想家,是七台河用看得见的匠心去设计人们对于美好生活向往的态度。时光的脚步没有停留,创新创业永远在路上。站在“双创”的时代风口,七台河将继续营造更加宽松顺畅的创业创新环境,极大激发广大劳动者创业创新的热情,让大众创业、万众创新成为城市经济增长的新动力。



七台河市电商产业园。 孙鹏飞摄

多元化便利办税方便纳税人

本报讯(姚琦 记者文天心)七台河市地方税务局全面推进“放管服”,围绕纳税办税的难点、痛点、盼点,采取多元化便利化办税措施,方便纳税人。

延时服务,实现办税“全天候”。自8月26日起,七台河市地税系统的所有办税服务厅全面实行“5+0.5”的周六延时服务制度,延时服务范围涵盖日常全部业务。延时服务实施以来,共办理涉税业务36笔,接待纳税人28人次,征收税费12.6万元。

办税公开,实现办税“全明白”。将各类政策统一纳入“二维码”,纳税人用手机

扫描就可快速获取最新税收政策和办税指南。

限时办结,实现办税“全提速”。对变更登记、税收优惠等8大类86个纳税服务事项按照“窗口受理、后台流转、限时办结、窗口出件”流程要求,在规定的时限内办结。简化涉税办理程序和手续,推行6大类59项纳税服务事项免填单服务。

网上办税,实现办税“全网通”。纳税人登录电子税务局可以同时办理国税、地税两家业务,可提供211项业务功能。目前已已有7895户纳税人开通了电子税务局,企业开通率达82%。

跨区通办,实现办税“全省通”。

开通6大类50项的省内通办业务、5大类28项同城通办业务,为异地纳税人提供便利服务。前11个月已受理纳税申报、登记变更等通办业务725笔。

“一人一窗一机”,一个窗口“全办成”。国地税互设身份、互赋权限,通过一个窗口为纳税人办理国地税业务。目前已设立“一人一窗一机”窗口6个,累计办理国税业务47笔,涉及设立税务登记、税务登记变更、注销税务登记、发票验旧等,实现纳税人“进一家门、办两家事”。

勃利新型农民 “双创”路上显身手

□黄晓慧 陈旭文
本报记者 文天心

党在十九大报告提出要激发和保护企业家精神,鼓励更多社会主体投身创新创业。建设知识型、技能型、创新型劳动者大军,弘扬劳模精神和工匠精神,营造劳动光荣的社会风尚和精益求精的敬业风气。

近年来,勃利县政府将大众创业、万众创新纳入日程,发展绿色农业产业,加快推进电子商务发展,积极培育创新典型,持续优化创业创新环境,鼓励引导企业和群众不断创新技术、创新产品,创业致富,在全县范围内形成了大众创业、万众创新的良好格局,涌现出一大批行业典型,他们在各自的领域里各显神通,为推进结构调整和转型升级奠定了坚实基础。

地农民创收700多万元。

2015年投资500多万元,对合作社原有设备进行了更新改造。每年加工菌袋都在500万袋以上,为社员创收达1000万元。木耳生产基地成为省、市、县农民创业实习基地。

夫妻俩不仅黑木耳种植远近闻名,今年新发展的棚室榆黄蘑、灵芝等在市场上也非常畅销。他们的产品经常参加北京、上海等地的农产品展销会。今年8月在杭州农产品展销会上崭露头角,并与上海客商签订了2万斤黑木耳订单,目前已全部成交。

冲浪互联网淘真金

勃利县积极推进“大众创业、万众创新”步伐,以培养高素质的实用型电子商务人才为着力点,完善实训基地基础建设,勃利县电子商务创业园为电商创业培训打造一流服务平台,努力实现传统产业销售结构“互联网+”转型。

全县通过开展农村电子商务发展论坛培训万余人、“淘宝大学”电商创业勃利大讲堂培训近2000人,全县各部门开展电商培训50余次,受训学员4800人次,勃利县电子商务创业园还免费提供电子商务创业孵化试创业,以搭平台促销售为手段,促进了生产商和网络营销商的“无缝对接”。苏宁易购、南安电商、以先网、渤海直购等网商纷纷落户该县,成功开店创业315人,勃利县绿色农产品累计线上销售近亿元。

八仙过海各显神通

像王贵国和杨柏成夫妻一样,勃利县还有“不怕猪壮”的双河镇永峰村农民安月秋,“甜蜜”事业的领军人、勃利镇蔬菜村农民柴连友,“毛葱状元”抢皇乡前程村农民张文清,“农家乐”典型代表,青山乡田园音乐乐葡萄种植合作社理事长田作林,“芝麻”事业节节高的大四站镇农民立国红,“稻”香村能人、吉兴朝鲜族满族乡东吉兴村宝君家庭农场周宝君,“农村淘宝”行业销售状元李忠彬……截至目前,全县累计计划创业人数达到1.1万人,带动2.3万名农民自主创业,省级以上创业基地13个,创业典型23人,实现创业总收入3.07万元。杨柏成、安月秋、杨春梅、柴连友等22个农民企业成为省级农民创业典型,勃利县农民种植专业合作社、勃利县丰路养殖有限公司、勃利县海林药业药材种植专业合作社和勃利县联友葡萄种植专业合作社为代表

的12个合作社成为省级农民企业示范基地。

勃利县这些新型农民燃起创业激情,迸发创新活力,靠科技发家致富,靠智慧把握商机,靠勇气建功立业,谱写了追逐梦想、奉献社会的和美篇章,为促进经济发展、带动社会就业、推动技术创新、创造社会财富做出了贡献。

黑财神夫妻致富经

在勃利县大四站镇小连村,杨柏成和鲍云娇夫妻俩可以说是整个村乃至全镇的骄傲。他们多年来一直从事着黑木耳种植并种出了名堂,也带富了周边的村民。

2002年杨柏成通过学习考察,熟练掌握了袋栽木耳的全套生产技术后,回村开始栽培生产,产品很快销售一空。这让他干劲十足,连年扩大生产规模。2011年杨柏成组建设了勃利县柏成黑木耳种植专业合作社。2013年从外地引进一套日加工菌袋3万袋的加工生产线,当年就生产了木耳菌种350万袋,帮助当

时解决了就业问题。

“黑财神”夫妻的黑木耳种植专业合作社,带动了周边100多户农民种植黑木耳,户均年收入2万多元。

“黑财神”夫妻的黑木耳